

乌海

292个老旧小区“原地升级”惠及5.4万户

□本报记者 郝璐
乌海市融媒体中心记者 鲍维

曾经斑驳的墙面焕然一新、坑洼的路面变得平整宽阔、“蜘蛛网”般的管线悄然隐身、新增的停车位整齐划一……如今,走进乌海市多个老旧小区,昔日的“老破旧”悄然蜕变为环境整洁、设施完善、生活便利的“幸福家园”。

自2021年起,乌海市扎实推进城镇老旧小区改造,市、区两级成立政府主要领导挂帅的领导小组,建立联席会议机制;市委、市政府主要负责人多次深入一线调研,全力争取政策支持;该市还通过构建老旧小区改造项目审批服务体系,推行“清单制+告知承诺制”,审批事项与时限大幅缩减,为改造按下“快进键”。

资金保障方面,乌海市创新构建“政府主导+居民参与+社会支持”的多元筹资模式,积极争取中央、自治区补助资金,市级财政与各区全力托底;用市场化手段吸引社会资本注入;引导居民通过让渡楼面资源、动用维修资金、投工投劳等方式,凝聚起改造合力。

“改什么、怎么改,居民说了算!”改造中,乌海市坚持“一小区一方案”,线上线下广泛征集意见,让居民“点菜式”选择改造内容。从供水排水、供热管网全面更新到消防设施升级完善,从新增5137个停车位、110处电动自行车充电场,到建成127个电动汽车充电桩,每一项改造都精准对接群众需求。

更令人欣喜的是,改造不止于“修修补补”,通过盘活闲置空间,全市已新增卫生服务站、幼儿园、养老服务设施、便民餐厅、综合超市、快递站等公共配套30余处,打造智慧小区30个,让居民在家门口就能乐享便利。

改得好,更要管得好。为防“前改后乱”,乌海市下足“绣花功夫”,推动74个无物业小区引入专业化物业服务,建立改造委员会向物业管理委员



改造后的小区。

会平稳过渡的机制;将专营设施权属移交施工企业负责后期维护,破解管网维护难题,让改造成果真正成为“常驻幸福”。

目前,乌海市2025年老旧小区改造工作正加足马力进行。在海南区如意小区施工现场,施工人员穿梭忙碌,车辆机械轰鸣作业,处处是热火朝天的景象。这个2005年建成的小区,因基础设施老化总让居民犯愁。“咱这老旧小区,管道锈得厉害、路面坑坑洼洼、楼道墙到处是脏印子……现在好了,这些都要改——头顶飞线没了,停车位重新规划,我们是打心底高兴,特别盼着新小区的模样!”居民李俊秀的期待代表了众多住户的心声。

据了解,今年老旧小区改造内容既包括供排水系统、供热管网、强弱电线缆等基础设施的全面更新,彻底解决“跑冒滴漏”和“空中蜘蛛网”问题;也涵盖消防设施完善、智能安防系统建设,为居民安全“加码”;同时新增停车位、修复破损道路、配置垃圾分类设施,让生活更便利;还将规整架空线路、统一小区风貌,让老小区“颜值”再提升。目前各项目稳步推进,预计9月底基本完工,让居民早日享受改造成果。

从解决基础设施老化的“痛点”到打造功能完善的“亮点”,从疏通居民生活的“堵点”到增添便利生活的“甜点”,乌海市正以看得见、摸得着的变化,回应着群众对美好生活的期盼。

鄂尔多斯

野生动物园文旅融合现象级

□本报记者 郝雪莲 实习生 王进璐

9月9日,位于鄂尔多斯野生动物园内的鄂尔多斯海洋馆化身欢乐的海洋,一名身材圆润的男演员扮演的“胖美人鱼”一出场,观众的欢笑声此起彼伏,直接将现场气氛推向高潮。

今年以来,鄂尔多斯野生动物园凭借极具创意的内容输出与萌趣动物IP持续“破圈”,一跃成为社交媒体热议的焦点与区域文旅消费的现象级打卡地,以鲜活实例深刻诠释了文旅融合时代的创新之道与流量密码。

在文旅传播竞争激烈的当下,鄂尔多斯海洋馆另辟蹊径,以一条自信妖娆的“胖美人鱼”强势“突围”,颠覆审美,引爆互动狂潮。8月2日,网友发布的表演视频引发全网关注——一位微胖男性身着花色鱼尾,以灵动妖娆的姿态彻底颠覆大众对美人鱼的传统想象。其真实鲜活的表现力传递出多元文化魅力,收获网友“胖头鱼”“泡菜鱼”等爱称,相关视频累计播放量高达360万次,收获9.8万点赞,分享与评论互动超40万次。这一反套路创新不仅为游客带来惊喜,更让“草原腹地藏奇幻海洋”的独特认知深入人心,形成地域与景观资源的反差。

猛兽区同样星光闪耀。一对因豹妈妈缺乏育幼经验而由保育员人工喂养的金钱豹双胞胎姐妹,自2月5日诞生以来便以其萌宠可爱形象圈粉无数。保育员怀抱小豹与游客互动、传科普教育知识、精心照料其成长等一系列温馨视频,将专业保育工匠精神及人与自然和谐共生的情景展现得淋漓尽致。最新视频“最敬业的打工豹”,现已收获超6.9万点赞与过万互动,使这小豹成为动物园当之无愧的“人气担当”。“育幼故事+萌宠日常”的内容模式,成功唤起大众情感共鸣,拉近了人与动物的心灵距离。

与此同时,鄂尔多斯野生动物园在流量运营上的精准布局为热度持续加码。通过深耕抖音平台,联合近100位网红达人实地打卡直播,以“边逛边拍”的沉浸式体验广泛触达用户。其官方直播间凭借动物日常直播与丰富活动,跻身全国景区直播间前50名,构建起“达人引流+官方转化”的高效传播闭环。线上热度直接转化为线下强劲客流,吸引亲子家庭与年轻游客蜂拥而至。“暖城七点半·夜探鄂野·兽焰觉醒”夜游项目通过光影技术应用,NPC多元演艺活动及餐饮配套服务优化游客体验,打造兼具视觉冲击力与艺术感染力的主题光影秀,美出圈的打卡视频引来好评如潮。

阿拉善

“茶摊议事”基层治理“新滋味”

□本报记者 刘宏章
实习生 刘雪儿

8月20日,阿拉善盟孪井滩生态移民示范区的农贸市场,几张长桌、几把小马扎、一壶热茶,来自该示范区的各巷道、网格的议事代表和供电、住建、国资等职能部门相关代表围坐一起,围绕公共服务、城镇建设、利益需求等话题,你一言我一语地交流观点。

“别小瞧这个‘茶摊议事’,可给我们老百姓办了实事了,能解决的问题当场就解决了,不能解决的都写在本子上,之后一一解决,我们老百姓特别欢迎这样面对面的办事方式。”该示范区孪井社区居民李有会感慨地说。

今年以来,李井滩生态移民示范区以“茶”为媒,广泛搭建协商议事平台,创新“茶摊议事”工作机制,共同协商解决辖区琐碎事、邻里事、矛盾事。

邻里围坐一起,喝茶闲聊间,一件件烦心事、忧心事就此化解,打通了为民服务的“最后一米”。

“茶摊议事”由该示范区嘉尔嘎勒赛汉镇孪井社区党支部组织定期“出摊”,各职能部门按需参与,与群众围坐在一起,在茶香中推心置腹唠家常,持续聚焦百姓关切,畅通民意表达渠道,激发群众议事热情,推动问题解决。

“以前我们也经常征求群众的意见建议,但一般都在会议室,氛围也比较严肃,群众很少发表意见,现在大家坐在一起,畅所欲言、各抒己见,氛围轻松

愉快。我们将群众意见列入为民办实事的清单,服务更具有针对性,工作也做到群众心坎上了,群众非常满意。”孪井社区党支部书记赵文军说。

“以前群众有诉求,可能也不知道具体找哪个部门,现在有了这个‘茶摊’,我们可以跟群众面对面交流,能现场答复的绝不拖延,需要协调的当场就记下来定好时限,相当于把‘办公室’搬到了群众‘家门口’,效率也提高了不少。”该示范区住房城乡建设和交通局工作人员刘浩说。

从家长里短到社区治理,从环境改善到文化共建,每一杯茶都氤氲着文明之风,每一次议事都凝聚着共建共治共享的合力。“茶摊议事”让群众关心的事有处说、有地接、有人管。



□本报记者 鲍庆胜 扎鲁特旗融媒体中心记者 王呼斯冷

初秋的扎鲁特草原,秋高气爽。通辽市扎鲁特旗1242万亩天然草场进入打草季,牧民在广袤的草场上驾驶机械来回穿梭作业,为牲畜储备充足的越冬度春“口粮”。

9月1日,走进阿日昆都楞镇80万亩无人畜牧封禁保护区,空气中弥漫着牧草的清香。割草机、打捆机穿梭在草场上,所经之处,一道道草带、一捆捆打包好的牧草,与牧民忙碌的身影,共同构成一幅草原最美秋收图。

萨如拉嘎查牧民额尔顿毕力格家有草牧场3000多亩,其中1000亩为打草牧场,由于今年雨水充沛,牧草长势良好,预计能打牧草150吨。“已经打两天了,十来天就能打完,青贮和干草加起来足够家里的100多只羊、80多头牛越冬度春了。”额尔顿毕力格高兴地说。

像额尔顿毕力格家这样顺利打草储备牧草的背后,是扎鲁特旗多年来对草原生态的有效保护。曾经由于过度放牧和载畜量过大,阿日昆都楞镇80万亩草牧场退化严重。2013年开始,扎鲁特旗

实施生态移民搬迁工程,对该镇11个嘎查(自然村)的789户、2116名牧民进行生态移民,并全面禁牧禁垦。通过10多年的封禁保护,草原生态得到了良性逆转,再现“天堂草原”的美景。

扎鲁特旗坚定不移走生态优先、绿色发展之路,科学划定刈割时间,实行严格的轮刈、间作制度,确保天然打草场在“丰收”与“保护”间保持平衡,既让牧民享受到生态改善的红利,也为畜牧业可持续发展留足空间。



成捆的牧草。

巴彦淖尔

高端智造零碳产业园首台套11MW风电机组下线

本报巴彦淖尔9月10日电 (记者 图古斯毕力格)日前,巴彦淖尔高端智造零碳产业园首台套机组下线仪式暨招商引资活动在临河区举行。当天,该园区首台套11MW风电机组正式下线。

巴彦淖尔高端智造零碳产业园由上海电气风电集团股份有限公司联合集团内部其他产业集团及合作方共同投资建设,分两期推进。

首期项目于去年8月开工,今年8月逐步投产。

项目全部投产后,具备年产200套高端大型风电整机、300套大型风电驱动链和500台风电高端电控系统的制造能力。

二期项目规划包括风电发电

机制造、风叶叶片等复合材料循环再造项目,以及光能、储能、氢能等

核心部件制造产业。

“一期项目满产后,仅风电整机年产值就可达10亿元,税收可达2500万元,能拉动当地100余人就地核心产业领域。”

项目全面投产后,对于提高全市上下游企业的产能利用率,引领带动风电装备产业链延链、补链、强链,提升产业链和供应链的市场竞争力,促进巴彦淖尔市风光资源综合利用,推动能源绿色低碳转型具有重要意义。”上海电气风电集团股份有限公司内蒙古分公司总经理李鹏说。

巴彦淖尔市是国内风光资源最富集的地区之一。近年来,该市坚持全产业链发展思路,协同推进新能源开发利用与新能源装备制造产业发展,引进了一批重大项目、好项目,培育打造了一批“灯塔企业”,吸引了发电机、齿轮箱、轴承、铸件、电池片、光伏玻璃、逆变器等一批高价值配套产业集聚。

“招商推介会上,7家企业与临河区人民政府签订合作框架协议,签约项目涵盖风电实验风场、装配式混塔、新能源调相机、风电控制系统等核心产业领域。”

包头

首批稀土产业链数字化转型试点奖补1354.19万元重点支持28家企业

本报包头9月10日电 (记者 格日勒图)

记者9月9日从包头市财政局获悉,近日,该市首批确定1354.19万元奖补资金,重点支持安泰北方科技有限公司、内蒙古北方稀土磁性材料有限责任公司等28家企业,

助力稀土企业加速数字化转型升级,

推动稀土产业迈向“高精尖”,以数字化赋能“两个稀土基地”建设。

2024年,包头市获批自治区首批制造业数字化转型试点城市,奖补资金投向强化网络基础设施建设、推动关键流程数字化改造等四个方面,涉及企业300余户,其中稀土行业工业企业数字化改造项目145个,覆盖稀土全产业链。已打造出英思特智能工厂、天和磁材高性能稀土永磁材料生产线等一批数字化典型应用场景。此次首批奖补资金将有助于企业利用5G、工业以太网等技术改造升级网络环境,推进“上云用数赋智”,建设数字车间、智能工厂等项目,进一步激发稀土龙头企业作用,

启动北方稀土行业级工业互联网平台建设;带动89户稀土企业基本完成不同领域、不同模式的数字化改造或应用,建设19个数字车间智能工厂,打造8个数字化示范标杆和小灯塔。

近年来,包头市通过系统化推进数字化转型,正在加速形成“数字赋能、智能驱动”的稀土产业发展新格局,为打造世界级稀土产业集群奠定坚实基础。

2022年以来,全市累计推进建设工业数字化项目500余个,涉及企业300余户,其中稀土行业工业企业数字化改造项目145个,覆盖稀土全产业链。已打造出英思特智能工厂、天和磁材高性能稀土永磁材料生产线等一批数字化典型应用场景。目前,稀土行业规上企业关键工序数控化率、工业云平台普及率均超60%,生产设备数字化率、数字化生产设备联网率分别达57%和50%。

呼和浩特

少儿分级阅读体验馆落户

本报呼和浩特9月10日讯 (记者 刘洋)

近日,由中国书刊发行业协会指导建设的少儿分级阅读体验馆在呼和浩特市U阅书馆正式揭牌。

该体验馆集分级读物陈列、阅读能力评估、指导服务与活动空间于一体,将持续开展阅读课程和代际共读活动,将成为融合分级阅读推广与地方文化传承的综合性平台。

揭牌仪式上,中国书刊发行业协会理事长艾立民在致辞中说,推进“银龄+少儿”结对共读为形式,通过破冰互动、分组朗诵、图书互荐和寄语交换等环节,打造跨年龄段的阅读交流场景,为推动全民阅读、建设书香北疆注入新活力。

务指导,推动少儿阅读服务向标准化、专业化方向发展。

活动现场,中国书刊发行业协会为呼和浩特市首批6名“阅读指导评估师”颁发证书,这批专业人员将承担阅读水平评估与指导工作,助力分级阅读本土化实践。

仪式结束后,“小手拉大手·共读北疆情”代际共读活动举行。活动以“银龄+少儿”结对共读为形式,通过破冰互动、分组朗诵、图书互荐和寄语交换等环节,打造跨年龄段的阅读交流场景,为推动全民阅读、建设书香北疆注入新活力。

呼伦贝尔

《黄河》交响音乐会精彩上演

本报呼伦贝尔9月10日电

(记者 李可新)近日,由呼伦贝尔市委宣传部主办、市艺术剧院承办、市艺术家协会协办的大型交响钢琴协奏曲

《黄河》交响音乐会,在呼伦贝尔市艺术

剧院乌兰牧骑宫精彩上演。

随着观众热烈的掌声,音乐会拉开帷幕。重新编排的冼星海经典之作《黄河》,将钢琴的灵动与交响乐的雄浑完美融合,通过《黄河船夫曲》

《黄河颂》《黄河愤》《保卫黄河》4个乐章,依次展现船夫搏浪的坚韧、黄河身姿的壮丽、对侵略者的控诉、对民族命运的抗争。

尤其是《保卫黄河》奏响时,激昂旋律点燃全场,观众随节奏鼓掌,气氛热烈非凡。

沉浸式聆听中,观众跨越时空感受情感与信仰的共鸣,现场掌声不息,泪光与敬意交织。不少观众表示,音乐会让人深刻领悟到黄河文化中的民族精神与时代价值。观众杨戈表示:“现在的好日子是烈士用鲜血换来的,我们要铭记历史、珍惜当下,更要为祖国繁荣出力。”

作为“歌游内蒙古”北疆文化活动季的重要环节,这场演出为当地观众带来一场视听盛宴,更以经典旋律唤醒了红色记忆,成为该市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要文艺实践。黄河之魂与草原之魂交融,凝聚起推进北疆文化建设的强劲动力。

